

地质灾害风险管理述评

李益陈，彭成名，李镇鸿，蔺力
成都理工大学，成都，610000

地质灾害风险管理是一种寻求更加有效合理、更加符合生态文明建设核心思想的地质灾害防灾减灾的方法和理念。新的社会背景下，随着改革开放的深入，结合我国大地构造环境，国内外学者对我国地质灾害的分布、特征、发育规律等进行了大量的研究，提出了许多新方法、新思路。由于全球进入地壳活动频繁期，环太平洋地震带进入活跃期，使得地质灾害频率及规模都在增加而且群发，造成的损失极为严重。2008年汶川8.0级地震，2010年玉树7.1级地震，以及由地震引发的如滑坡、崩塌、泥石流等次生地质灾害，造成人员伤亡数量和经济损失是不可估量的，这都是惨痛的事实和教训。因此，加强地质灾害风险管理显得尤为重要。

1 风险管理定义及步骤

风险管理是指如何在一个有风险的环境里把风险减至最低的管理过程，包括对风险的识别、评估及应变策略（侯俊东等，2012）。风险管理是一个动态的、循环的、系统的、完整的过程，地质灾害风险管理具有同样的特性。地质灾害风险管理同样包括五个步骤：①风险识别：即识别地质灾害风险的类型、特征、规模、可能发生时间，将风险定性化或者定量化；②风险分析与评估：分析风险的危害严重程度、影响范围、发生概率，是科学合理地进行风险决策的基础；③风险对策决策：确定地质灾害风险事件最佳组合的过程，目的在于减少灾害风险潜在的损失；④实施决策：对风险对策所做出的决策还需要进一步落实到具体的计划和措施，比如，在滑坡的风险管理过程中，制定预防计划、灾难计划、应急计划等；⑤风险监督：风险管理过程中，跟踪识别的风险，识别剩余风险和出现的风险，保证风险管理计划的实施，并评估消减风险的效果。

2 国内外研究现状

地质灾害风险管理是当前国际地质灾害研究领域的前沿课题，是全面分析地质灾害与人类社会关系、定量化评价地质灾害的破坏效应的关键问题之一（沈良峰等，2006）。

国外对地质灾害风险研究的起步早，从上个世纪60、70年代开始，一些地质灾害多发国家开展了大区域的地质灾害规律研究。借助现代的技术手段系统研究地质灾害的，继续重视对单体地质灾害的成灾特点、预报监测和治理等方面的研究；采用先进技术对中小流域地质灾害进行区域性评价，划分危险性等级；对典型地区地质灾害的预警预报系统和管理系统取得长足进步。

国内对于方面的研究稍晚，20世纪90年代后国内地质工作者对地质灾害的类型、展布特征、发育规律，提出了很多新的理念和观点，重视对地质灾害风险识别和分析、评估与预测、风险规避和防治等方面的深入研究分析。通过全国性的“县市地质灾害调查”，弄清灾害的分布和发育规律，对地质灾害的评估和预防以及防治方面取得很大进步，逐步向定量化和非线性化的方向发展。

3 滑坡地质灾害风险管理

滑坡是最常见的地质灾害之一，以滑坡为例，说明一般地质灾害风险管理的特点。滑坡风险管理的流程包括滑坡风险因素识别、滑坡风险评价、滑坡风险控制与滑坡风险防范等环环相扣、逐步深入的进程，通过滑坡风险管理，避免或减少滑坡地质灾害对国民经济和人民生命财产的危害，在对滑坡体的发展变化趋势作出判断和预报的基础上，可对其采取相应的治理或防范等措施（张慧等，2008）。滑坡风险因素识别包括地下水的高度、坡体结构、

注：收稿日期：2015-02-02；改回日期：2015-03-01；责任编辑：郝梓国。
作者简介：李益陈，男，1991年生，硕士，地质工程专业。Email：179965572@qq.com。

潜在滑移面岩土体的物理力学性质、施工质量风险、人类工程活动对坡体稳定性的影响等；风险评价包括滑坡可能发生时间、潜在威胁对象、可能造成的经济损失、滑坡发生概率、风险的起因、可控性分析等方面，定性和定量评价坡体当前的稳定状况；风险控制和风险防范包括减少以及存在的不稳定性因素、防止其他风险因素的产生等，并根据风险评价结果，确定对滑坡采取监测还是治理的方案。

4 结论与启示

地质灾害风险具有突发性、难以确定性、多变性以及复杂性等特点，在风险管理中牵涉因素很多，制约因素错综复杂，主要包括了区域地质构造条件、环境地质条件、水文地质条件、地层岩性条件、植被条件、人类工程活动的程度、气象条件等（卓万生，2006）。一套具有较强的科技支撑、行之有效的规范性管理模式显得尤为重要。

首先，针对特定问题，普及相关法律法规，提升全民防灾意识，强化规范管理。对需要监测预警的灾害地质体，把责任制具体到个人，定期完成灾害体风险性评估报告；对需要实施治理的灾害体，实行资质管理、资质单位评估与终生负责的工作机制，保证施工质量。

其次，鼓励专家学者完善地质灾害风险评价体系。建立地质灾害调查评价体系、监测预警体系、防治体系和应急体系，加大重点区域地质灾害治理

力度是一项复杂的系统工程。要进一步完善地质灾害管理体系，必须借助现代信息技术（如 GIS 地理信息系统）和数值模拟技术为主的支撑体系，建立地质体的风险管理和评价的数学模型。

再次，坚持预防为主、防治结合的方针。对有潜在风险的地质体，采取群测群防、专业监测等手段，随时关注地质体险情变化情况，并报告主管部门；对需要治理的危险性地质体，加大资金投入力度，保障人民生命财产安全。

最后，面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，认真践行生态地质环境理论，走可持续发展道路。在生态文明建设的背景下，地质灾害管理体系必须与之相符合。地质灾害风险管理必须以人为本，符合自然发展规律，顺应正确的社会价值取向。

参 考 文 献 / References

- 侯俊东, 吕军, 殷伟峰. 2012. 地质灾害风险管理研究综述及展望. 中国国土资源经济, 4: 41~46.
- 沈良峰, 李启明, 2006. 基于风险管理的滑坡灾害预防思想. 自然灾害学报, 15 (5) : 142~147.
- 张慧, 张锦高. 2008. 区域地质灾害恢复力及风险管理研究--以三峡库区为例. 工业技术经济, 27 (1) : 112~116.
- 卓万生. 2006. 地质灾害风险管理对策论. 地质灾害与环境保护, 17 (1) : 50~53.